

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 en toda España. 1 p. mes
ANUNCIOS
 en 1.ª plana. 0'15 cta. palabra
 en 2.ª y 3.ª 0'25 " " " " " "
 en 4.ª 0'10 " " " " " "
REQUERIDAS SEGUN TARIFA
 No se descuentan los originales
 Se cobra sueldo 5 céntimos

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2
 Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.
 Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICIÓN DE LA MANANA

Franqueo concertado

Notas del día

Otra vez los exploradores han salido de excursión.

Tocó en turno esta vez a la Fuensanta; si la visita recientemente hecha a Montagudo resultaba simpática por su carácter artístico, esta otra realizada a la Fuensanta, tiene un singular encanto por el sentimiento tierno y religioso que la ha motivado.

Tratábase de ofrecer la bandera de la Institución a la venerada imagen de la Patrona de Murcia, y en ese momento el entusiasmo y la fe más acendrada de los jóvenes exploradores y de aquellos que los dirigen.

Ustedes al darnos cuenta de que el Consejo había acordado el cumplimiento de este deber, nos decía: y no nos limitaremos a poner nuestra hermosa institución, bajo los soberanos auspicios de nuestra augusta Madre, sino que del fondo de nuestra alma surgirá fervorosa una plegaria, para que nos conceda el beneficio de la lluvia, del que tan necesitados están estos nuestros campos.

Confesamos, que oímos con emoción estas luctuosas proposiciones, reveladoras de las virtudes sociales y religiosas, que alientan en el espíritu de esta asociación.

De la ocurrida en la excursión el presidente de los exploradores dará cuenta, como en otras ocasiones.

La cuestión de la naranja continúa preocupando extraordinariamente la atención.

Un amigo nuestro se lamentaba de que, habiendo dado la prensa como resuelto el problema naranjero, nosotros no nos hiciéramos eco de hecho tan satisfactorio, comunicando la grata nueva a nuestros lectores.

Por desgracia las noticias nuestras, y las impresiones que tenemos, diferían mucho de tales optimismos, y siendonos muy penoso el contrarrestar las noticias gratas, nos contentamos con exhibirle los informes, que teníamos sobre el asunto, detallándole la cuestión.

Los cosecheros y exportadores, á quienes ha sorprendido ese optimismo sin fundamento, se han encargado de deshacer el equivoco y hacer constar, que desgraciadamente las corrientes no van, ni mucho menos, por el camino que se pretende.

Es innegable, que todos los esfuerzos coinciden para allanar todas las dificultades; pero hay algo superior al esfuerzo nacional, que prohíbe el éxito de las gestiones, que se vienen realizando.

De haber algo que hubiera podido dar el asomo de probabilidad para recoger la manifestación de noticias beneficiosas, nos hubiéramos apresurado á ello; ¡sí! quiera sea, como compensación de las que adversas para el interés público, tenemos, bien á pesar nuestro, que acoger.

LAS FIESTAS DE ABRIL

La Asamblea

Ayer tarde se celebró en el Ayuntamiento la Asamblea para

tratar de la celebración de las tradicionales fiestas de Abril.

Presidió el alcalde y asistió numerosísima concurrencia.

El señor Llanos hizo uso de la palabra, manifestando que la comisión de festejos del Ayuntamiento había tratado ya de la celebración de fiestas; pero ante las circunstancias actuales había creído conveniente convocar á esta reunión para oír las opiniones de todos los que están más ó menos interesados en ellas.

Declárase partidario de las fiestas por lo que á Murcia benefician y espera oír las opiniones de los allí reunidos.

El señor Pérez Lozano, presidente de la Sociedad Mercantil e Industrial dice que el Comercio y la Industria, abogan por la celebración de las fiestas, y que por su conducta ofrecen cooperar á ellas.

El señor Díez de Revenga, presidente del Casino, dice que esta Sociedad ha prestado siempre su concurso á las fiestas, y que este año, como siempre, el Casino cumplirá con sus honorables tradiciones.

El señor Llovera, presidente del Círculo de Bellas Artes, ofrece, dentro de los medios de que dispone dicha Sociedad, celebrar una fiesta de arte en el Teatro Romea.

El señor Ros ofrece el concurso de la Federación de Dependientes.

El señor Guirao Cañada dice que en nombre de la mayor parte de los periódicos diarios de Murcia puede ofrecer una decidida cooperación y una activa propaganda.

El señor Forte ofrece el concurso de su periódico.

El alcalde hace constar que después de oír esas valiosas opiniones y esos ofrecimientos, no tiene duda ya de que las fiestas deben celebrarse.

Entiende que estas deban ser especialmente tres: el Entierro de la Sardina, la corrida de toros y la Batalla de Flores.

Opina que el Entierro debe ser algo distinto del que se viene haciendo; algo así como una cabalgata que pudieran organizar los gremios presentando cada uno una carroza.

Empresa para la corrida de toros la hay; solo pide que se le facilite la plaza. Está será concedida mediante el pago de dos mil pesetas y opina el alcalde que esa cantidad debe recogerse entre los fondistas, dueños de cafés, tabernas, casas de huéspedes y otras industrias similares que tanto se favorecen con este festejo. Además ofrece el apoyo del Ayuntamiento para completar la cantidad.

Finalmente da cuenta de que los jardineros han ofrecido hacer la Batalla de Flores.

Con estos tres festejos, el que ofrece el señor Llovera y alguno otro, puede terminarse un programa muy aceptable.

El señor Pérez Lozano dice que convocará á los gremios mañana mismo para comunicarle la proposición del señor alcalde.

El señor Moreno, en nombre de los jardineros, dice que harán la Batalla.

El señor García ofrece como fondista su concurso para lo que ha propuesto el señor Llanos.

Este vuelve á hacer uso de la palabra para proponer la formación de una junta general que acuerde los festejos y designe las comisiones de cada.

Se acuerda que esta junta la formen los presidentes de las enti-

dades y sociedades murcianas presididas por el alcalde.

El alcalde dió un viva á las fiestas y se terminó la reunión.

Se dispararon bombas anunciando al pueblo la celebración de las Fiestas de Abril; una banda de música recorrió las calles principales anunciando los festejos.

—
Cuando hablamos nosotros de la celebración de las fiestas dijimos que siempre hemos sido partidarios de ellas por cuanto favorecen á Murcia, y que si en la Asamblea se acordaban nosotros estaríamos como siempre con nuestras fuerzas al lado de los organizadores.

Acordadas las fiestas nosotros nos complacemos en reiterar ese ofrecimiento.

EN EL CASINO

Las primeras máscaras

Anoche se celebró en esta Sociedad, la primera fiesta de máscaras. Por lo que vimos y por la gran animación que demostró el elemento joven, hay que suponer que los bailes de este año van á tener inimitado esplendor.

La novedad del baile consistió en que en las primeras horas de la noche, fueron los muchachos los que acudieron disfrazados. Un grupo bastante numeroso, luciendo trajes verdaderamente fantásticos, estuvo durante media hora, dando bromas á las muchachas que se encontraban en el salón.

Poco después de las diez hizo su aparición una nutridísima comparsa de campesinas.

La formaban las bellas señoritas de Roig, Bañón, Pérez Oánovas, Hernández Montesinos, Nicola, Sandoval Gómez, Ruvalcaba, López Fernández, Montesinos Ferrer, Ferrer, Alcázar Mazón, Albaladejo, García Vilalba, Girón, Almuña y López Higuera.

Iban ataviadas con admirable propiedad y derrochando ingenio y alegría, estavieron dando bromas aun á los pollos que iban de más cara.

De huertanas iba muy bien vestida Anita Gómez.

Graciosísima vistiendo traje de chula, iba encantadora Sacramento Gascón.

Finalmente llegó una comparsa de «estudiantes» compuesta por las bellísimas señoritas de Pardo, Meseguer, Pérez Xambó, Seiquer y García Sirara.

Entre bailes y bromas se prolongó esta deliciosa fiesta hasta las primeras horas de la madrugada.

Ente las señoras y señoritas que concurren, recordamos á las de Ortega, Niño (D. J. y D. A.), García Vilalba, Ruano, Giménez, Hernández García, Carles (D. M.), Pérez Bertoluci, (D. Mariano), Gasalins, Pérez García, Meseguer, Albaladejo, García Avilés, Brugarolas, Ferrer, Pérez López Gascón (D. A.) viuda de López Higuera, Roig, viuda de Sandoval, Calvo (D. Julián), Albuquerque, Maceres, Martínez L. de Guevara, Llovera, Romero (D. A.) Meca, Villar, Plaza y Pardo (D. L.).

La fiesta de anoche resultó animadísima y fué un admirable prólogo de las que este carnaval se celebrarán en el Casino.

PRO INTERINOS

En vías de realidad

Nuestro querido amigo don Blás

Herrera, presidente de la Asociación Regional de maestros interinos ha recibido una carta del secretario particular del Excmo. Sr. conde de Romanones que dice así:

Sr. D. Blás Herrera.—Murcia.
Mi distinguido amigo, adjunto tengo la satisfacción de remitirle carta que el último Director General de primera enseñanza me envió, contestando á la recomendación que le hice á instancia de V. para la colocación en propiedad de los maestros interinos.
Muy vivamente deseo el pronto y feliz éxito de su empresa, su afectísimo q. v. u. m.

MANUEL BROCAS.

Madrid 24 Febrero 1916.

Sr. D. Manuel Brocas.

Mi querido amigo: la colocación de maestros interinos está en estudio y el asunto que ha de resolverse dentro de la mayor brevedad posible. A propósito de esto le recomiendo, don Blás Herrera Valasco.

Manda á su efímo, amigo.

A. REYO

21 2 16.

La campaña laboriosa emprendida por el presidente de la Asociación de maestros interinos, parece que lleva vías de veras coronada por el éxito.

Le hemos oído hablar cuando nos enseñaba las cartas que transcribimos de la multitud de proyectos que elaboraba para conseguir de una vez el cumplimiento de cuantas promesas se han venido haciendo á la triste clase de maestros interinos.

Es efecto; pronto van á verse satisfechas nuestras aspiraciones y el malá desdado la colmará la medida de las ilusiones de los maestros interinos, quienes hubieran creído poner una pica en Flandes con sus colocaciones en propiedad con las correspondientes 625 pts. Según informes que tiene el presidente de la Asociación de maestros interinos, se ha de otorgar la propiedad con el sueldo íntegro como si se ingresara por oposición.

—
Que esto es un tráfago para el organismo de todo este flujo é reflujo de interinos? Nadie lo duda. Hasta los más rebeldes, aún los que con una inconveniente abrigaban el escepticismo sobre la irrealidad de esta gran obra, ahora trocan en optimismo sus dudas pasadas.

Y á la verdad que hora es de que acabe el sojoroso pleito de interinos y que en la enseñanza Nacional quede borrada esta palabra hecha que solo suena aparejada con la de misera, desheredados y errantes.

Por nuestra parte enviamos nuestra enhorabuena á todos los interinos españoles y muy sentida á nuestro camarada en la prensa y presidente de la Asociación de Maestros interinos Blás Herrera.

A. O.

El día de Romanones

(Por Telégrafo)

En los nuevos ministerios

27.—A las 3'15 t.

El conde ha pasado gran parte de la mañana en los ministerios de Hacienda y Estado.

En la Hacienda confirió extensamente con Villanueva recogiendo las impresiones del nuevo ministro sobre la marcha económica.
En el Estado informó de la marcha de los asuntos, despachando los de mayor urgencia.

En la presidencia

Después de despachar los asuntos de Estado el presidente marchó á su despacho oficial donde recibió la visita del general Laque quien

fué á informarle de los asuntos de su departamento.

Gran parte de la conferencia se dedicó á los asuntos de Marruecos sobre los cuales habíase corrido rumores de renuncia.

Después de despachar el ministro de la Guerra recibió la visita de Molla y de Adrada suponiéndose que el primero le visitó para asuntos electorales.

Los navieros

Una comisión numerosa de navieros y el director de Comercio estavieron también en la presidencia hablando de los flotes y de las subsistencias.

Trataron de dimitir un convenio para alisar parte de la flota mercante en el transporte de las subsistencias.

El secuestro de los militares

La prensa había recogido el rumor de que militares de alta graduación en Marruecos entre los que se encontraba un hijo del presidente general habían sido secuestrados por los moros.

Hablándose de esto el presidente del Consejo desmintió rotundamente lamentando que estas cosas se divulgasen por la prensa.

La situación en Valencia

Romanones habló también de la situación creada en Valencia con motivo de las subsistencias.

Numerosas personas acudieron hoy á los mercados absorteciéndose de pan para cuatro días ante los temores de que falte.

Se ignora si se planteará mañana el paro general en todos los oficios. Romanones dijo que en el Consejo de ayer se acordaron amplias instrucciones para el gobernador.

Disposiciones oficiales

(Por telégrafo)

La «Gaceta»

27.—A las 3'15 t.

El periódico oficial publica una disposición para que se admitan con franquicia de derechos las exportaciones de aceros, barras y planchas, incluso las de hojalata y flejes de hierro.

De la crisis

(Por Telégrafo)

La cartera de Estado

27.—A las 3'15 t.

Se asegura que Romanones desampañará poco tiempo la cartera de Estado.

También se dice que le sustituirá Amalio Gimeno.

Un ofrecimiento

Se dice que antes de resolver la crisis Romanones confirió con Azcárate y Melquiades Alvarez ofreciéndoles la cartera de Hacienda para Padregal.

Este no la aceptó.

Las Cortes

El decreto de disolución de las Cortes se publicará el día 7 de Marzo.

Notas políticas

(Por telégrafo)

Denuncia

27.—A las 11'15 n.

En el ministerio de la Guerra comunicaron que el periódico «Campo de Gibraltar» que había recogido el rumor de haber sido apresado en Tetuán un coronel y varios oficiales había sido denunciado.

Los navieros

Los navieros celebraron una nue-

va entrevista con el conde de Romanones.

Acordaron seguir las reuniones hasta que cristalice el medio de ejecución del convenio de que el Estado utilizará el 10 por 100 de la flota en concepto de arriendo.

La jornada regia

Resueltamente ha quedado suspendida la jornada regia á Sevilla. En mayo irá la Corte á Andalucía á las tiradas de patos.

La cartera de Estado

Siguen barajándose nombres para ocupar la cartera de Estado. El que hasta ahora reúne más probabilidades es Gimeno.

La situación en Valencia

(Por telégrafo)

La escasez de Subsistencias

27.—A las 11'15 n.

Hoy trabajaron bastantes hornos.

Desde el amanecer se formó la cola en las tahonas. Pocas horas después se agotó el pan.

Muchos marcharon á los pueblos inmediatos para adquirirlo.

En la barriada marítima fueron asaltados varios repartidores.

Han llegado 150 soldados de administración militar.

Se han extremado las precauciones.

Se dirigen duras censuras á las autoridades por su imprevisión:

El gobernador confirió con los harineros conviniendo en que el Ayuntamiento pague la diferencia del precio de las harinas.

Un mitin

Se ha celebrado un mitin al que han asistido dos mil personas.

Se aprobaron las conclusiones pidiendo el abaratamiento de las subsistencias y que el Ayuntamiento y la Diputación emitan empréstitos para emprender obras y proporcionar trabajo.

También se acordó el paro general y que se liberten á los obreros que sean detenidos por los sucesos que pudieran desarrollarse.

Se nombró una comisión encargada de inventariar las tiendas de comestibles.

Envío de pan

El gobernador de Castellón reunió á los tahoneros para enviar pan á Valencia.

Muchos se resistieron por temor á las represalias de los obreros.

Se pudo lograr que se envíen tres mil kilos diarios.

TOROS

(Por telégrafo)

Madrid

27.—A las 11'15 n.

La novillada de esta tarde resultó aburridísima.

Ballesteros, Zarco y Fortuna estuvieron mal.

El ganado resultó manso.

BARCELONA

Inauguración

Esta tarde se ha celebrado la inauguración de la plaza monumental.

Asistieron 20 mil almas. Joselito, regular y colosal. Posada, colosal y mal. Saleri, mal.

Plaza vieja

Los toros lidiados fueron regulares.

Navarro estuvo mal.

estáticas y secular que acudían a ella con preferencia en todas las aflicciones y es fama que por su intercesión llovía casi siempre. No había memoria de hombres de haberse traído a la Catedral en rogativas a la Virgen de la Fuensanta. A principios de 1694 el Cabildo que debatía sobre la facultad de dirigir y gobernar las procesiones, quizás por oposición de los padres Agustinos a traer su imagen a la Catedral acordó el día 15 de Enero del citado año depositar la imagen de la Fuensanta en el Convento de Capuchinos y el día 17 ir por ella en procesión solemne, impetrando el beneficio de la lluvia. Se trajo la imagen; quedó depositada en Capuchinos y el día siguiente, después de Vísperas, el Cabildo con Capellanes y músicos la trasladó a la Catedral. Concluido el Septiembre a la Virgen de la Fuensanta se celebró una magnífica procesión que se llevó hasta San Agustín, deteniéndose ante la Capilla de Nuestra Señora de la Arrizaca; donde se dijo una salva para el aumento de devoción de ambas imágenes. Estas funciones fueron tan gratas que el pueblo lloraba de gozo. Llovió y nevó. En Mayo hubo necesidad de nuevas rogativas, y se trajo primero a la Catedral a la Virgen de la Arrizaca, y luego la de la Fuensanta. En 1702 se trasladó a la Virgen de la Arrizaca a la Catedral, y fué devuelta a San Agustín el 30 de Diciembre sin que hubiera llovido. Trájesse la Fuensanta, depositada en la Parroquia de San Pedro, y llovió copiosamente, aumentándose su devoción hasta que en 1731 se consideró como única patrona de Murcia.

Agradecido el Cabildo al beneficio obtenido acordó en sesión de cinco de Marzo del mismo año 1694 erigir un nuevo templo a la Santísima Virgen. Se hizo un llamamiento a la piedad de Murcia; encabezó el Cabildo la suscripción con cuatro mil reales, y se levantó el precioso templo, cuyos gastos ascendieron a seenta mil duros.

Después, en el año de la invasión francesa en 1808, fué cautivo en Bayona el Rey de España Fernando VII. Se formaron juntas en cada reino para liberar a la patria de las desventuras que la aniquilaban, y como miembro de la junta de Murcia figuraba entre sus individuos el Conde de Florida Blanca. Supieron estos enardecer los sentimientos del pueblo, que, piadoso siempre, acudió a su Virgen de la Fuensanta en demanda de su ayuda para el logro de la victoria. El miércoles 25 de Mayo de 1808 vitoreaba el pueblo la libertad de la patria y de la Monarquía, y demostrando su odio a la dominación francesa gritaba: Tráigase a Nuestra Señora de la Fuensanta. Venga la Virgen de la Fuensanta ó vameis nosotros por ella. Se trajo la imagen ocultamente; se depositó en la Capilla de los Velez. El viernes, día 27, se celebró solemne procesión. El pueblo aclamaba a su patrona como a su generala. Llegada la bendita imagen a la Capilla Mayor, colocados allí los pendones Real y de la Ciudad, el Mariscal de Campo don Pedro Gonzalez de Llamas, Comandante general de Murcia arrodillándose, hizo oración; y desciéndose la faja, así como dejando el bastón de mando, entregó estas insignias en el Presbiterio a dos Capellanes para que las pusieran a la imagen de Nuestra Señora de la Fuensanta, los cuales así lo hicieron con toda solemnidad. Se hincaron todos de rodillas; se entonó el Fiat pax, y la Capilla de música cantó la Salve.

Luego siguió la Santísima Virgen de la Fuensanta siendo la protectora de Murcia. Los exvotos que penden de las paredes de su templo, la bandera que en el lado de la Epístola nos dice que Murcia fué liberada del azote del cólera por

su Virgen; la corona que en el lado del Evangelio nos recuerda la glorificación del insigne compositor Fernández Caballero en 1903; y que este consagró a la Virgen cuyas alabanzas tantas veces había cantado formando parte de los infantiles de la Catedral; la devoción de los hombres de hoy que capitanean a los exploradores, los hombres de mañana, para presentar su bandera a la Virgen de la Fuensanta corroboran el glorioso patronazgo de la bendita imagen. ¡Quiera ella tremolar la bandera en sus manos para llevar a la victoria en todos los ordenes a los hijos de Murcia! Cobijados bajo los pliegues de esa venturosa enseña exploremos las regiones inexplorables a la sola actividad humana de la felicidad con Dios.

JESUS ROMERO
Cantante de la S. I. O.

El Niágara y la guerra

De los varios lagares en que los beligerantes se surten de armas y municiones y demas pertrechos de guerra, es uno de ellos, y quizás el más importante, la región americana que se extiende al pié de las grandiosas cataratas del Niágara.

Todos sabemos que los norteamericanos son los mayores «fournisseurs» de los aliados, é indívidualmente de los austroalemanes; pero lo que deben ignorar es que a no existir las cataratas del Niágara, pudiera haber sucedido que la paz fuera un hecho hace bastante tiempo.

En la inmensa región comprendida entre Buffalo, Niágara Falls y Welland se trabaja incansablemente en la construcción de armas y municiones, y cientos de miles de hombres ganan un jornal elevado que nunca pensaron ganar. Se comprende fácilmente que el genio americano pensase desde luego aprovechar el mayor salto de agua del mundo en hacer unas fábricas de municiones que fueran el asombro de todos los Estados. Creemos que solamente Essen puede competir con aquella grandiosa ciudad consagrada al trabajo mecánico.

De la potencia hidráulica de las cataratas se aprovecha actualmente el 15 por 100, y siendo como es esta de 46.000 metros cúbicos que se precipitan por segundo desde 50 metros de altura, resulta que las fábricas absorben 700 metros cúbicos; que representa una fuerza de cuatro millones de caballos.

Claro es que esta estupenda cifra no se usa en su totalidad, y entre las numerosas compañías que se han establecido en las faldas del Niágara, figura, en primer lugar, la canadiense Ontario Power, que dispone de un total de 18.000 caballos. Esta energía se utiliza por medio de cables que tienen un potencial de 100.000 voltios.

Esta Compañía posee una fábrica, cuyo edificio es de 300 metros de largo por 25 de ancho, donde están instaladas 15 turbinas de 12.000 caballos cada una, que transmiten esta colosal potencia a otros tantos alternadores.

Imposible es darnos cuenta del asombroso funcionamiento de estas admirables fábricas; allí todo obedece a la ley más absoluta de regularidad. La vasta red de transportes ferroviarios que llevan las armas a la corte, rodea y pasa por entre esos inmensos hornos, circulando los trenes con cronométrica exactitud. Solamente los frecuentes atentados alemanes interrumpen el trabajo en una pequeña zona para atender a las reparaciones.

Desde el gran balcón del Niágara el espectáculo es soberbio; pues

es desde allí desde donde mejor se ve la intensidad de estas fábricas, y cuando bajamos para contemplarlas de cerca es cuando más sentimos lo que es pasar desde 10° bajo cero a los grandes hornos eléctricos, donde las toneladas de metales, echadas como panecillos, se convierten en rojo blanco, para atender a los pedidos bélicos. La guerra podía haberse terminado si la mano del hombre no hubiera creado estas grandes fábricas... acabaría la guerra, si las fábricas... acabaría la guerra si las fábricas acabarían su vida...; pero son tan hermosas las cataratas del Niágara... y son tan neutrales los Estados Unidos confederados...

El presupuesto de gastos para 1916

Por Real orden de 2 de Febrero, el ministro de Hacienda fijó los créditos que para los gastos públicos deben considerarse en vigor durante el actual año económico.

Dichos créditos representan 1.465.440.822 pesetas con aumento líquido de 1731.367 pesetas sobre el importe de los concedidos por el ejército último, por la ley de Presupuestos de 26 de Diciembre de 1914.

Esto sin contar con las autorizaciones sin cifrar, que se otorgan en el articulo de la ley, para determinados servicios.

Las diferencias aprobadas por el señor Urzáiz, por efecto de diversas leyes, son las siguientes:

«Aumentos».—En la dotación de la Casa Real, 150.416 pesetas.

En la presidencia del Consejo de ministros, 191.750 pesetas.

En Marina, 14362.039 pesetas.

En Instrucción pública, 589.085 pesetas.

Y en Hacienda, 43.797 pesetas.

Total de aumentos, 15.237.138 pesetas.

Las dos partidas principales de aumento en Marina son: 14 millones de pesetas para la construcción y adquisición de buques, minas y otras obras, y seis millones para bases navales.

El cambio, se rebajan 5.511.756 pesetas de la construcción del crucero, autorizada por la ley de 30 de Julio de 1914.

«Bajas».—En la Deuda pública se hacen por 2.270 pesetas.

En Gracia y Justicia, 89.536 pesetas.

En Guerra, 1.432.433 pesetas.

En Gobernación, 1.044.069 pesetas.

En Fomento, 20.105.964 pesetas.

En los gastos de contribuciones, 320.129 pesetas.

Y en Marruecos, 511.366 pesetas.

Total de bajas 13.505.770 pesetas.

Las reducciones de créditos en Fomento corresponden a la conservación de carreteras, por pesetas 1.858.542; a expropiaciones, 7.160.392; a Ferrocarriles, 3.334.000 pesetas, y por primas a la navegación, 2.530.260 pesetas.

Se aumentan, sin embargo, dos millones de pesetas para reparación de carreteras; otros dos millones para las obras de los riegos del Alto Aragón, y 847.000 pesetas para protección a la industria sidera.

Los socialistas alemanes y la guerra

«L'Humanité» señala, entre otras reuniones populares alemanas, en las que siempre se discute la actitud parlamentaria de los gubernamentales y la de los de la oposición la celebrada en Colonia como ejemplo típico.

El diputado de la gran ciudad rhenana, Hgfrichter, perteneciente a esta parte de la oposición en el grupo parlamentario, cuando se votaron los últimos créditos se abstuvo de votar.

En la asamblea general del partido socialista, celebrada en Colonia, condenó enérgicamente la actitud de Liebknecht, acusándole de hacer imposible, por su manera de obrar, todo trabajo común, y añadió que el acto de los veinte—opuestos declarados—hacia igualmente gran daño a la reputación del partido.

Sin embargo, negó que dicho acto condujera a la división del partido, y combatió vivamente a cuantos la deseaban.

«Es preciso evitar lo y todo aquello que pueda separarnos», dijo, por último, Hgfrichter.

En la discusión que siguió, el periodista M. Corfeld, director del órgano socialista de Colonia, «Rheinische Zeitung», declaró que la fórmula «contra todo anexion» era completamente antimarxista; que había que sustituirla por la de «contra la violación de pueblos extranjeros», y que podía haber casos en que los socialistas debieran mostrarse partidarios de las anexionas.

M. Corfeld defendió la política llamada del 4 de Agosto; es decir, el acuerdo del partido y el del Gobierno Imperial.

Después de este discurso, el orden del día en favor del voto de oposición de los 20 no obtuvo más que 60 votos contra 130.

La resolución de la mayoría, adoptada por 124 votos contra 50, dice:

«La reunión aprueba el voto de los créditos de guerra por el grupo en el Reichstag, como aplicación lógica de los principios formulados en la declaración del 4 de Agosto, porque el objetivo de seguridad no se ha alcanzado y los adversarios no están prontos a firmar la paz.»

¡Y aun dicen que el tabaco es malo!

La renta de tabacos

Es una cifra elocuente, y que se presta a muchas consideraciones, la de la recaudación por Tabacos que toda la prensa ha publicado en la correspondiente «nota» oficiosa. Durante el mes de Enero solamente se han recaudado en España por ese concepto nada menos que 18.685.988 pesetas.

Esta cifra asombrosa, verdaderamente enorme, da al traste con todos los pesimismos propalados por los que se obstinan en hablar de la miseria nacional. Un pueblo que gasta en fumar más de 18 1/2 millones de pesetas en un mes, no parece que deba sentir mucho el peso de los problemas de las subsistencias.

Admitiendo esa cifra como recaudación media, resulta que en un año gasta España en tabaco 224.631.856 pesetas. Más de 224 millones. ¡Y aun dicen que el tabaco es malo!

Asombra pensar la revolución que podría realizarse en nuestro país, si en lugar de arrojar al espacio en bocanadas de humo esos 224 millones anuales de pesetas, se destinaran a obras públicas, a creación de nuevas industrias y a fundación de colonias agrícolas.

Mas molestando aplicados, esos 224 millones podrían ser también la solución del problema de nuestro pauperismo.

Pero no hay cuidado. Fumadores incorregibles, seguiremos tirando esa millonada anual, y continuaremos hablando de nuestra miseria.

MATERIAL ELÉCTRICO en buenas condiciones, puede adquirirse a precios muy baratos.



Chocolate 'Supremo'

MANCA REGISTRADA

ENRIQUE LOPEZ BUSTAMANTE-CARAVACA

Fabricación especial en la que solo se emplean productos de primera calidad. Se garantiza su pureza y sabor exquisito.

De venta en los establecimientos siguientes:

D. José Abellán Alcántara, Lencera, 1.	D. Felipe Sánchez Pedraza, Platería, 79.
Vitula de Ginés Martínez, Sociedad, 28.	Doña Luz González Giménez, Remo, 6.
D. Jerónimo Crespo Rós, Frenaria, 40.	«La Tropical», Platería, 55.
D. Jerónimo Sánchez Poveda, Reina, 1.	D. Rafael Fernández Campillo, Jaboneras, 9.
Comestibles Fonda Negra, Adalid, 1.	Doña Isabel Frutos, Victoria, 38.
D. Francisco Mateos García, Florida Blanca, 28.	D. Francisco Estrada Frutos, Barcas, 4.
Sres. Angel Bernal y Hermano, Palmer.	D. José Falgas Solís, Contería, S. Antonio, 22.

Las siembras

Según los datos remitidos por los ingenieros jefes de las secciones agronómicas, las superficies sembradas durante el otoño en invierno, hasta 1 de Febrero corriente, han sido, en hectáreas, de 3.997.574 de trigo, 744.435 de centeno, 1.744.014 de cebada y 475.191 de avena.

Comparando estos datos con los del mes anterior, resulta que en el de Enero se han sembrado 12.595 hectáreas de trigo, 46.276 de centeno, 37.794 de cebada y 50.003 de avena. Estas siembras se verificaron en buenas condiciones de humedad y temperatura, pues solo en contadísimas comarcas se han notado faltas excesivas de lluvias, y las heladas, si se han dejado sentir, favorecieron el enraizamiento. Los sembrados se encuentran en general en buenas condiciones, faltando todavía por sembrar algunas variedades de trigo de primavera y bastante avena. Los trabajos para las siembras de primavera han comenzado en casi toda España. Es de presumir no haya necesidad de resiembras de cereales.

Carnet de modas

Los sombreros de moda.— Varios modelos

El cambio de tiempo ha producido como era de esperar la rápida aparición de las modas de primavera.

En trajes y abrigos aun siguen imperando las modas de invierno, pero en lo que se refiere a sombreros los de paja han hecho ya su aparición triunfal.

En general puede decirse que la moda se decide este año por los sombreros pequeños y poco recargados de guarniciones.

Siguan sin apenas usarse las grandes plumas y otros adornos, lo preferido por las modistas de sombreros son las flores, particularmente las rosas.

Existe un modelo de verdadero gusto que no tardará en generalizarse entre nuestras elegantes.

Consiste en un sombrero grande de paja inglesa muy fina y muy flexible de un color verde no muy fuerte una cinta de seda plisada y bordada de pasamanería aparece entrelazada alrededor del ala, terminando con un nudo estilo Luis XV, especie de pompon, que debe caer en la punta posterior del sombrero.

Existen otros modelos verdaderamente extravagantes pero que si la moda se empeña los veremos irremisiblemente impuestos.

Uno de ellos es un pequeño tricorno con las alas vueltas a una muy exagerada altura.

Leva como único adorno un conjunto de hojas de seda del mismo color que la paja del sombrero, formando un airon extremadamente provocativo.

Todos estos sombreros peque-

ños los llevan las damas encasquetadas, hasta el punto de que suelen ocultar casi por completo la frente.

Como decimos al principio en casi todos los modelos de la próxima estación el adorno favorito será las cintas de seda cuya combinación más ó menos artística depende del gusto de los modistas encargados de su confección.

Una cosa si queremos aconsejar a nuestras lectoras y es que en los alfileres que utilizan para sujetar el sombrero prescindan de aquellas de gran fantasía hoy sea preferidos los que figuran una perla, aunque sea falsa, claro está, ó simplemente un botón, pero nunca los que llevan grandes adornos de metal, que sobre estropear las cintas y la paja del sombrero forman un conjunto chocarrero y de mal gusto.

La sencillez es la elegancia y a ella debéis sujetaros siempre en todos los detalles amables lectoras.



Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Agencia general de Murcia

Préstamos Al 5'50 por 100 anual, de 5 a 50 años con amortización.

El Banco admite el reembolso en cualquier época que lo pida el interesado, dejando de devengarse intereses. Pueden hacerse stream bollos desde 1.000 pesetas a cuenta de los depósitos.

El Banco facilita toda la cantidad que se solicite siempre que el valor de las fincas lo consienta, y están bien tituladas las operaciones se despachan en 30 días.

El Banco Hipotecario de España tiene hechas por medio de esta Agencia unas 350 operaciones por más de 3.000.000 de pesetas.

Si las fincas estuvieran hipotecadas el Banco se encarga de su conservación, sin cobrar comisión alguna por sus trabajos.

La actividad y seriedad de esta Agencia le han acreditado, de tal modo en esta plaza que la misma se honrada cada día más con la confianza de los propietarios.

Se admiten proposiciones sobre fincas rústicas y urbanas en todas las capitales de España y poblaciones importantes.

Las solicitudes de préstamos al Administrador-Apoderado don Alejandro Bónic: Calle de Balart, 11 Murcia.

Horas de consulta: de 9 a 10 y de 2 a 4.

ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR

D. FEDERICO DIEZ GUERRA

Idioma francés, cálculo mercantil, contabilidad por partida doble.

Jaboneras, 10.

CURACION RADICAL DE LAS HERNIAS

sistematizada de la escuela

QUIRURGIA GENERAL

Clinica privada del

Dr. Claudio Hernández-Ros

Murcia

Baquerito y Galvache estuvieron superiorísimos.

Algeciras

El ganado lidiado cumplió. Roday Larita estuvieron muy uoidos.

Submarinos para España

(Por telégrafo) Construcción 27.—A las 11'15 n.

La casa norteamericana que ha construido los submarinos para España ha ahiestrado los dotaciones.

En cuanto lleguen los sumergibles se construirán otros en Cartagena.

Se destinarán 4 submarinos a cada una de las bases navales.

Se han circulado órdenes para que se prohiban las visitas al Arsenal de Cartagena.

MITINES

(Por telégrafo) Oviedo 27.—A las 11'15 n.

Los obreros de la Duro Felguera celebraron un mitin acordando persistir en la petición de mejoras. Si no se conceden se declararán en huelga.

Los sindicalistas celebraron un mitin contra la carencia de las subsistencias.

Acordaron reproducir los sucesos de Santander si no se abaraban.

Barcelona

Hoy se han celebrado 120 reuniones obreras. En todas ellas ha reinado el más perfecto orden.

De Madrid

(Por telégrafo) Recepción 27.—A las 11'15 n.

En la Academia de Ciencias Morales y Políticas se celebró la recepción del nuevo académico señor Montejo, vicerrector de la Universidad.

Presidió el acto Groizac acompañado de Besada.

Montejo disertó sobre la función del poder judicial.

Le contestó Ugarte.

La guerra europea

(Por telégrafo) En Francia y Bélgica

Informes franceses 27.—A las 11'15 n.

El parte oficial de París da cuenta de que al Norte de Verdun llegan continuados refuerzos a las líneas francesas.

Al Este del Mosa y entre una fuerte nevada, los alemanes realizaron un rudo ataque a la granja de Haudremonte.

Contuvimos con la artillería el fuego de las ametralladoras.

En Woerwe se retiró la avanzada sin que fuera molestada por el enemigo.

Al Este del Mosa no hubo acciones de artillería.

Al amanecer cañonearon con éxito las baterías francesas los puestos de abastecimiento alemanes.

Informes alemanes

Un telegrama oficial de Berlín dice que los responsables detallan el brillante resultado de la ofensiva alemana en varias secciones francesas.

Las bajas alemanas han sido escasas.

La artillería ha realizado excelentes operaciones.

Quitando importancia

Noticias de París dicen que los alemanes redujeron el frente ofensivo. El grueso del ejército alemán está comprometido.

Añaden que sufren pérdidas espantosas.

Confirman que se han retirado los aprovisionamientos de Verdun y hacen constar que aunque la plaza fuera tomada por los alemanes solo conseguirían un efecto moral.

Se desmiente el parte alemán en que se decía que día 25 habían apresado 10.000 franceses.

Declaran los franceses que solo son cinco mil.

Dicen que desde el comienzo de la batalla se suponía que los alemanes habían ocupado Champ de Neuville y el fuerte de Daumont.

Este es inexacto puesto que nos encontramos frente a dicho fuerte.

En la parte Oriental

Informes rusos

El parte oficial de Petrogrado dice que en Persia fué ocupada la ciudad de Sakhu tomando cuatro cañones.

Al Sur de Teheran penetraron en Kaschan.

Las posiciones que ocupó el enemigo a la orilla del Dniester fueron hoy desalojadas.

Erzerum

Dice el parte ruso que el botín de Erzerum asciende a 235 oficiales 12 753 soldados, 9 banderas, 323 cañones y mucho material.

Incausables seguimos la persecución del ejército turco que se encuentra desmoralizado.

A 50 verstas de Erzerum ocupamos el pueblo de Aschkanla.

Ultima hora

(Por teléfono) Ataque rechazado

28.—A las 3'40 m.

Dicen de Berlín que en Donau-mont fueron rechazados 5 ataques del enemigo.

Los prisioneros ascienden 15 mil.

Durazzo ardiendo

De Viena dice que fué tomado por los austriacos el puente de Durrazzo.

Al amanecer un batallón entró en la ciudad, encontrándola incendiada.

NOTICIAS

Existen muchas personas que al parecer gozan de excelente salud y sin embargo no es raro oírles decir que padecen grandes jaquecas ó neuralgias y frecuentes márcos, cosa fácil de evitar, tomando antes de cada comida de 15 á 20 gotas de Hipodermol.

Enfermos

Continúa mejorando en su enfermedad la distinguida señora doña Maria Nolla, esposa del reputado médico don Manuel Clavel.

—Se encuentra enfermo desde hace unos días, el niño Paquito Barrios, hijo del digno Presidente de esta Audiencia provincial.

—Está mejorado de la enfermedad que viene padeciendo, el niño mayor del estudiantado de este Instituto, don Ceferino Perez Marin.

—Continúa en el mismo estado de gravedad, nuestro respetable amigo don José María Herrero.

Viajeros

Ha regresado de Madrid al catedrático de este Instituto, don Marcos Martín de la Calle.

—Para Yecla ha marchado el jefe de los conservadoras de aquella población don Luis Ibañez Pizana.

Después de permanecer unos días en esta ha regresado a Madrid nuestro distinguido amigo el abogdo don Pedro Lorca Marin.

También ha pasado por esta estación después de realizar estudios

de varias carreteras, el ingeniero de caminos don José Lorca Marin.

—Con dirección á Cartagena ha pasado por esta, el diputado á Cortes por aquella circunscripción, don José Maestre.

—Ha regresado de Madrid y Barcelona el diputado á Cortes don Emilio Diaz de Revenga.

E. L. M.

Lo hemos recibido, y muy atento, del presidente de la Federación de Dependientes de Comercio y Banca, nuestro estimado amigo don Gerónimo Ros Aguirre, comunicándonos su toma de posesión de la presidencia de dicha Sociedad y ofreciéndonos en su nuevo cargo.

Reiteramos al señor Ros nuestra felicitación, y á su ofrecimiento correspondemos con el nuestro, sincero y desinteresado, deseándole los más lisonjeros éxitos al frente de tan simpática Sociedad.

Excursión

Ayer realizaron una excursión á la Luz, las profesoras y alumnas de la Escuela Normal de maestras de esta ciudad.

Fueron muy numerosas las excursionistas.

La esplendidez del día contribuyó á que resultara verdaderísima y muy agradable la gira en aquel pintoresco sitio.

Sufragios

Los que se han verificado en la plaza de la Merced de esta ciudad por el alma de la que en vida fué la virtuosa y respetable señora doña Nicolasa de Cuencos Meira, en el primer aniversario de su muerte, han estado concurrenciosísimos.

Tanto á las misas que se celebraron durante toda la mañana, cuanto al Responso que se cantó al terminar la misa de día, así fueron numerosos fieles y amigos de la distinguida familia de la finada.

También se han celebrado sufragios por el eterno descanso de la finada en la iglesia de San Miguel y San Benito de Madrid y en la parroquia de Santa María Magdalena de Cehegin.

A su afilido esposo, nuestro querido amigo don Amancio Marin, hijos y demás familia, reiteramos nuestro pésame.

D. José Lisón

Continúa toda la atención de Murcia pendiente del estado en que se encuentra el herido en la destriada de esta ciudad don José Lisón, víctima del atentado del pasado viernes.

Los numerosos simpatías que en esta población disfruta el señor Lisón y la reprobación que á todos ha merecido la cobarde agresión, se están testimoniando con las numerosas personas que á diario desfilan por su domicilio, a enterarse de su estado.

Desgraciadamente esto sigue inspirando muy tétricos temores.

El médico señor Quesada y algunos otros doctores que le visitan, después de nuevos reconocimientos, insisten en la suma gravedad del herido.

Ayer, y dentro de ese estado de verdadero pelipero, se pudo apreciar una ligera mejoría.

De todas veras deseamos que esta se acentúe y que muy pronto podamos recibir la grata noticia de que el señor Lisón se halla fuera de peligro.

Días

Ayer celebraron sus días nuestros amigos don Balbomero Hernández Hillán, don Balbomero Rodríguez, don Balbomero Guisarte y don Balbomero Guisarte.

Reciban nuestra felicitación.

Han comenzado en el monasterio de los Jerónimos los ejercicios espirituales del Cbro, correspondientes á la segunda tanda del mes.

Estos ejercicios terminarán el próximo sábado, quedando en suspenso hasta pasada la Cuaresma.

Sucesos

Herido grave

Ayer ingresó en el hospital Fernando Palazón Fernández, de 38 años, de Espinardo, con una herida de arma de fuego con orificio de entrada por la nuca y de salida por la barba, con fractura del mentón y una contusión en el pómulo derecho.

El estado del herido es grave. Como este no puede hablar aun no se ha podido averiguar la forma ni las circunstancias en que fué herido.

La benemérita realiza trabajos para aclarar el suceso.

Riña

En Albudeite, Mateo Rodríguez Ozorla; fué agredido por un hermano suyo llamado Ginés, el que le infirió varias heridas en la mano y brazo izquierdo de pronóstico graves.

Fuó curado por el médico titular de dicho pueblo Sr. Miñano.

El agresor fué detenido.

Robo

La benemérita de Facheco dá cuenta de haberse cometido un robo de aves en la finca «Villa Emilia», ignorándose quien sea el autor.

BOLETIN RELIGIOSO

FEBRERO 1916

LUNES XXVIII

Santos Basilio y Procopio ofs.

VILLA Y ALUMBRADO

Día 28.—En Capuchinas por doña Josefina y don Domingo Ribera.

Día 29.—En San Pedro por don Juan Antonio Tebar Gonzalez, doña Ursula Garcia Valladolid y hermanas doña Marianna y doña Oámen.

Informaciones oficiales

PESCADERIA

Precios del día 27: Pescada, 1'60, y 2'00—Sardina, 0'00.—Mújol, 0'00 y 0'00—Langostinos 0'00—Magros, 1'20—Bajqueron, 0'00.—Salmonete, 0'00 y 2'00.

Dorada, 0'00.—Jorol, 0'00.—Pescadilla 0'00.—Atún, 2'50.—Bisugos 2'00.—Chirrejo 0'00.—Emperador, 0'00.—Boga, 0'80; Pajel, 0'00.—Jivias, 0'00.—Anguilas, 0'00.—Calamares, 0'00.—Bonito, 0'00

LONJA DE MURCIA

Precios del día 27:

Patatas, 8'00.—Tomates, 24.—Guisantes, 10.—Nabos, 1'00.—Boniatos, 4'00.—Alcachofas, 15.—Cebollas, 0'00.—Nabicolos, 4'00.—Habas 0 y 10.—Ajos docena 0'25

Coflores docena 1,52.—Cebos 0'00.—Lechugas, 0'25.—Cardos, 3'25.—Pésolos, 00.

Los Exploradores

Excursión al Santuario de la Fuensanta.

Ayer mañana á las ocho, salieron del paseo de la Reina Victoria los exploradores para efectuar la anunciada excursión al Santuario de la Fuensanta para presentar la bandera á nuestra Patrona.

En el sitio denominado «Picote» se hizo alto para que la tropa se desayunase.

Transcurridos veinte minutos se continuó la marcha llegando á Algezares en donde los exploradores fueron recibidos por el pueblo en masa.

La calle Mayor estaba engalanada con colgaduras.

Al llegar al Santuario de la Fuensanta y después de un breve descanso, entró la tropa en el templo dando comienzo el Santo Sacrificio de la Misa que ofició el señor Cura del Santuario.

Durante la Misa el Subinstructor don Tomás Santos ejecutó escogidos trozos de música en el órgano y acompañó el himno que cantaron los exploradores al finalizar el Santo Sacrificio.

Distribuida la tropa se instalaron las tiendas de campaña en los sitios destinados al efecto.

Inmediatamente, la sección de cocineros que ayer desempeñó su cometido por primera vez, provistos de blancos mandiles y mangotes comenzaron los preparativos para la comida, mientras sus compañeros hacían ejercicio.

A las doce y media se sirvió el riquísimo arroz con lomo y merluza condimentado por los exploradores.

Terminada la comida y después de un breve descanso se repartió la hoja escrita para este acto por el M. I. Sr. D. Jesús Romero, Oban-tre de esta S. I. C. y que copiamos al final.

A las tres de la tarde, la sección de guardias de la bandera entró en el templo recogiendo la enseña que había quedado depositada á los pies de la Virgen, emprendiendo el regreso á la ciudad.

En el mismo sitio en que se hizo alto para desayunarse la tropa, se dió una tregua á la marcha para merendar.

La entrada en Murcia la hicieron los exploradores á las 6 y media de la tarde sin que en el viaje ni durante la permanencia de la trepa

en la Fuensanta ocurriese accidente alguno.

NOTA SIMPATICA

En medio del camino, encontraron los exploradores un niño como de unos cinco años, que sin saberlo sus padres les seguía desde Murcia.

Le entraron en la fila, atendiéndolo y dándole de comer, y al regreso lo llevaron á su casa.

Estas son las notas más salientes de la excursión á la Fuensanta y de la que quedará en los exploradores un grato recuerdo.

He aquí la hoja que se repartió á los exploradores;

La Virgen de la Fuensanta

Las primeras páginas de la historia de Murcia son ya testigos del amor ardiente que la Ciudad profesó á la Madre de Dios en el esplendosísimo culto que se tributaba á la Virgen de la Arrixaca, objeto de una de las más sentidas cantigas del Rey sabio. Gloriosas tradiciones escritas con caracteres de oro en los labios que narran el pasado cristiano nos dicen los favores recibidos por la intercesión de la que por espacio de cuatro siglos fué la protectora de esta tierra de bendición.

En la Ciudad se daba también culto á imágenes tan devotas y populares como la Virgen de los Remedios, las del Cristo de la Sangre y de Jesús Nazareno de las Cofradías del Carmen y San Agustín, y en el monte se alzaba modesta Capilla que presidía á la «pequeña tabáida del «doyuelo» guardando en sus muros á la Virgen de la Fuensanta de la que cuidaba desde su creación el Cabildo Catedral.

La imagen era tan antigua, que el Doctoral la Riva dice no pudo ni aun rastrear el origen de ella, como no pudo hallarlo el maestro Córcoles, prebendado de la Catedral en 1730. Cuando los acuerdos capitulares hablan del Santuario llaman inmemorial al Patronato. No falta quien la atribuya tanta antigüedad que la considera una de las imágenes fabricadas por los estatuarios de «cienta», traída á España cómo sucedió con otras de veneración secular en nuestra patria. Parece indudable que debió ser una de tantas imá-

genes escondidas á principios del siglo XXVIII para evitar las profanaciones de la invasión de los árabes restituidas después de la Reconquista á su primitivo culto. El año 1802 encargó el Cabildo D. Roque López, discípulo del inmortal Salcillo que pusiera ojos de cristal y retocara la efigie de la Fuensanta; y preguntado que hubiese notado de particular en ella, no se atrevió á dar nombre á la madera de que estaba hecha. Dijo era teosa, desjugada é incorruptible por su solidez y dureza, é impenetrable casi al escople y aun al cincel indicándose esta antigüedad asombrosa. Con el colorido que él daba era la cuarta vez que había sido retocada, y sabido es que estas imágenes nunca se retocan, ó si la necesidad obliga á ello se hace después de mediar largo lapso de tiempo. La imagen no tenía Niño en sus primeros tiempos. Se le puso en 1694 cuando se comenzó á traerla en rogativa.

El documento más antiguo relativo á la Fuensanta es un acuerdo de la Ciudad tomado en 19 de Febrero de 1429 cuyo epígrafe es «Donación hecha por el Concejo de la huera é árboles de Santa Maria de la Fuera—Santa con e. agua de ellas. En 13 de Octubre de 1522 entregó el comisario D. Rodrigo Junterón las existencias de la Ermita, é inventarió en el altar mayor un retablo del nacimiento de Nuestra Señora y una imagen de Nuestra Señora de bulto con una corona y vestida.

Aumentó de día en día la devoción á la Fuensanta en todo el siglo diez y siete. De los comienzos de esta centuria es la narración de la Cueva de la Cómica, trazada de diversas maneras pero que en e fondo coinciden. Francisca de Gracia, ó Francisca Baltasara era hasta el año 1610 ómica de «singular talento y belleza» que representaba con igual perfección los papeles de damas y de galanes. «Todas las afecciones, todos los instintos, desde el salvaje arraque de cólera de soldado hasta la dulce expresión de amor encontraban en ella un fiel intérprete.» En el citado año, en 23 de Febrero, obtuvo licencia del Cabildo para retirarse al Santuario, escogiendo para su habitación una Cueva bajo el peñón de la ermita, donde permaneció hasta su muerte sirviendo de Sautra más de 20 años, al cabo de los cuales murió, según unos, en el hospital donde se había acogido presintiendo su muerte; según otros, los gentes de la Comarca, que la querían como un madre y la veneraban como una Santa, volaron al echarla de menos á la Cueva, y hallaron el cadáver de la Baltasara «con rostro que parecía carcomida, y á su lado un bulto de coxillas su marido con los ojos fijos en su mujer». El Comisario de la Fuensanta don Gabriel Varcroel testó en 1628 y decía que «la hermana Francisca de Gracia dió y acomodó sus vestidos que eran muchos y buenos á la imagen de Nuestra Señora y para los altares muchas cosas carísimas que traía como se vé y se verá en su tiempo.» La tradición, investigadora como siempre, señala donde dormía la Baltasara, donde se arroñaba, donde murió. Cierta es que ella y su marido pasaron en el monte 20 años dedicados á ejercicios de ásperas penitencias, haciendo bien á los pobres, orando de continuo y cumpliendo fielmente el cargo que le confió el Cabildo.

Las noticias acerca de la proclamación de la Virgen de la Fuensanta como patrona de Murcia, me complazco en tomarlas sumariamente de un artículo tan erudito como todos los suyos, que publicó el ilustre maestro Baqueró (que en paz descanse) en los números 31 y 32 del Semanario Murciano revista que se publicó desde 1878 á 1882. «La Virgen de la Arrixaca era la patrona de las Comunidades ecle-

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCEORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.

Estas clases, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Llantas y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de repuesto, Motorizadas de todas clases, Gasolina, Grasa y Aceites, Motora de Gasolina, Fierros y Bombas para pequeñas industrias y piezas e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocera, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) **Sucesor de Juan Bernal e Hijo**

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidanse catálogos. — Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**
Depósito, Lencería, 22, MURCIA.

Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premiadados en varias Exposiciones con Medalla de oro

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. — Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la **ALLMANNA SVENSKA**. — Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición. — Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos. — Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION -- Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor **Reina Victoria Eugenia**
saldrá el 4 de Marzo de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor **León XIII**
saldrá el 12 de Marzo de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

El Vapor **Buenos Aires**
saldrá el 25 de Marzo de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga, y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El Vapor **Reina Maria Cristina**
saldrá el 16 de Marzo de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana, Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordos en Habana.

El Vapor **Monserrat**
saldrá el día 10 de Marzo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Gabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Oroc, Guana Carupana, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Los Vapores **C. de Eizaguirre y Logazpi**
saldrán el 3 y 31 de Marzo de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Hilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa: de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El Vapor **Isla de Panay**
saldrá el 2 de Marzo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanager, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas) Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, dond se escalan intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ya acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telégrafos sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Agencia en Murcia: Magín Peña Torres, Belluga 3.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase
Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865
Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona. — Rambla de Cataluña 15 y Corras 621.
Desarrollamiento de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados

Año 1913	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000	
Id. desembolsado	1.500.000	
Reserva estatutaria	1.000.000	
Reservas técnicas	1.446.076-63	
Id. de previsión y garantía	538.291-75	
Primas netas	8.409.774-75	
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	17.295.206-11	

Año 1914

Año 1914	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000	
Id. desembolsado	1.500.000	
Reserva estatutaria	1.000.000	
Reservas técnicas	1.665.961-92	
Id. de previsión y garantía	672.748-33	
Primas netas	1.314.303-38	
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	16.426.627-26	

Estado comparativo por decenios

Año	Reservas estatutarias	Reserva de riesgos en curso	Indemnizados	Primas
1874	68.889-25	98.913-98	48.321-29	280.840-15
1884	166.926-35	178.133-93	217.289-01	594.409-12
1894	368.344-88	315.856-12	410.258-64	947.585-37
1904	696.823-04	619.873-32	670.419-20	1.859.019-98
1914	1.090.000-00	1.446.810-92	2.131.421-12	4.344.303-38

Antorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915
Delegado en Murcia **Don Agustín Menéndez, Santa Teresa, 7.**

Máquinas de coser, bordar y accesorios.
Máquinas de hacer géneros de punto y accesorios.
Máquinas de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.

Bicicletas, moto-cicletas y accesorios.
Gramophones, discos y accesorios.
Camas de hierro y de madera.
Muebles de todas clases y curvados.
Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ
SAGASTA 32, 34 y 36.—MURCIA
VENTAS A PLAZOS

MATERIAL ELÉCTRICO

Después de haber vencido la dificultad de dificultades hemos podido conseguir completar nuestro ESTOCK de este material y hoy nos complacemos en ofrecerlo á nuestra distinguida clientela y al público en general. Nuestros precios son más bajos á la vez que nuestro material es de lo mejor y más práctico que se fabrica en este ramo.
CONDUCTORES, hilos y Flexibles de la renombrada casa **PIRELLI Y C. de MILAN (ITALIA)**.
PORTALAMPARAS y demás material pequeño.
LAMPARAS DE FILAMENTO METÁLICO de diferentes marcas como OSRAM, A. G. G., PHILIPS, WOLFRAM y otras.

Brugarolas y C. — Sociedad núm. 10.
CASA FUNDADA EN 1890. — Teléfono número 162

Pelvos New-York

El que quiera afeitarse sin navaja que compre de estos polvos una caja. Y si es dama y el cutis se le afeite, hé aqui la infalible panacea.
Una peseta — Venta exclusiva en **BAZAR MURCIANO**

Gran seguridad

Toda clase de timbres y cuadros indicadores de corriente de pilas se transforman á corriente eléctrica. Montajes modernos y de seguridad. Garantizado el buen funcionamiento. Capuchinas, 15 y Frenaría, 22.

AGUA DEL CAIRO

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color.
Cajita depósito en la provincia: **BAZAR MURCIANO** y **BAZAR CARTAGENA**
PRECIO: 2 PSTS.

Sociedad General de Industrias y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas
Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa
Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905
Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1908
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1909

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos. — Nitrato de sosa. — sales de potasa. — Sulfato de amoníaco. — Sulfato de sosa. — Glicerina. — Acido sulfúrico anhidro. — Acido sulfúrico ordinario. — Acido nítrico. — Acido clorhídrico.
Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos
Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartido para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del organismo agronómico.

Excmo. Dr. D. Luis Grandeaun
Aviso importante. — Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir esas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

SOClEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
VILLANUEVA, 11, MADRID
Dirección postal: Apartado, núm. 340. — Dirección telegráfica y telefónica **GRANCO MADRID**

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta. — También se venden actas matrimoniales, avisos para el Juzgado y fes de vida.



EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del Dr. WINTER.

- Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarrros de pecho y bronquitis.
- Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones
- Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.
- Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espaldas, riñones y caderas.
- Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exigir siempre la marca del Dr. WINTER
Mucho cuidado con las falsificaciones

Liquido TORRAS

de plantas sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difíciles. — Exclusividad del Bazar Murciano.

Lo Mejor de lo Mejor

Cualquier jabón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese quid soberano que tiene el de **Heno de Pyavia**. (Lo vende el Bazar Murciano.)
Pastilla chica, 20 céntimos
Grande, 1 peseta

EL JUGUETE DE MODA

¿Hacido V. la Citarina Royal? Sin sabe solfa, cualquiera maneja una Citarina y toca «La Rabalera» ó un cuplé de «La Argentina». Con decir que toca sola todo otro elogio es en vano, y por comprarla, habrá cola pronto en el **Bazar Murciano**.

Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con VINO FOSFATADO VICTORIA — Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Seiquer. — Murcia.

No mas purgas

Supositorios «VICTORIA»
La glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desbaratar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.
Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.ª Darse al completo. 4.ª Acción osmótica y laxante y estimulación de la contractibilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA». Útil para niños, 1 ó 2; adultos, 1 ó 2.
Depositorio en Murcia: don Antonio Ruiz Seiquer.